

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENTĂ, ZILNICĂ

Director: CONST. N. SARRY

DOBROGEA A DOBROGENILOR

ABONAMENTUL: Pe un an... Leu 120 jumătate an... 70
REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA Str. D. A. Sturza 7
Anunțurile se plătesc după tariful Măsurătorilor de publicitate.
Telefon 91/2

O critică neintemeiată

la jurnalul exportului favorizat al grânelor dobrogene

Un confrate local ocupându-se într-un prim articol despre exportul grânelor dobrogene găsește prieteni și critice modale cum Casa de Gaj a înțeles să aplice dispoziția Ministerului de Finanțe prin care s-a acordat scutire de taxe pentru acest export.

E curios cum autorul aceluiași articol, — care de bine ce-i convins și însuși de cele ce scrie, nu înțeleg să semneze, — caută să convingă pe cititorii neștiutori prin neadevăratul după cum vom vedea mai jos, că s'a transformat favorizarea acordată de Stat în instrument de favorare pentru cei puțini.

Se cunoșc împrejurările în care s'a obținut liberarea exportului fără taxe a cerealelor dobrogene: d-l I. I. Mecu, președintele Cassei de Gaj a județului Constanța, văzând starea deplorabilă în care se află agricultura dobrogenă și pericolul național ce ar rezulta din înstrăinarea pământurilor agricole române, cari față de enormele cheltuieli cerute de agricultură nu și-ar vedea munca remunerată de produsele obținute, a intervenit în autoritățile în drept și printr-o stăruință demnă a frumoașă cauză ce o urmărea obținut scutirea de taxe pentru 1000 vag. cereale dobrogenă.

Pentru a se stabili care anume dintre agricultori au dreptul la acest export favorizat, s'au pus următoarele condițiuni: agricultorul să cere să fie admis, să fi fost mobilizat, refugiat sau dăunat.

Aceste condițiuni stabilite de o comisie aleasă din sânul agricultorilor, au fost impuse de faptul că guvernul când a admis exportul, a avut în vedere că cei ce nu au urmat armatele noastre se retragere, nu au pierdut nimic și și-au păstrat inventarele, dacă nu le-au și mărit chiar, cum e cazul cu cei mai mulți dintr'ânși. Și admitându-se la export numai cei dăunați, s'a socotit că astfel vor fi puși, dacă nu pe aceiași linie cu acei ce au rămas pe sci, dar cel puțin la un nivel mai ridicat ca cel actual.

Autorul articolului se mulțumește să spună că s'au considerat neromâni cetățenii români de origine străină, fără să citeze cazuri concrete; rămâne să precizeze cine anume a fost respins pentru a putea cerceta și noi temeinicia afirmațiunei sale.

Dar, când se ocupă de modul cum s'a stabilit cota de export a fiecărui agricultor, autorul articolului dă dovadă că sau nu cunoaște chestiunea sau vrea cu orice preț să facă atmosferă neprietnică în jurul Cassei de Gaj. În favoarea marilor speculatori de cereale.

Se știe că grâul se vinde Statului cu preț maximal de 12000 lei vag pentru consumul intern, pe când orzul, liber la export a ajuns la 18-19.000 lei vag. Iată dar în ce condițiuni nefavorabile a fost pus producătorul grâului din care se fabrică pâinea zilnică.

Pentru a se încuraja producătorii de grâu păgubiți de prețurile maxime, s'a admis pentru aceștia o cotă de 600 kgr. produse exportabile pentru fiecare hectar cu semănătură de grâu, pe când pentru orice fel de alte semănături 400 kgr. de hectar. Această dispozițiune s'a luat de comun acord cu agricultorii și cu comitetul agrar, care consideră cu drept cuvânt cultura grâului ca cea mai importantă pentru noi.

Întru cât scopul e de a se ajuta agricultorii, nu vedem care ar fi pericolul că producătorii de grâu, vor cumpăra de la ceilalți producători neadmiși la export cantități necesare pentru completarea cotelor de export.

Cât privește afirmațiunea că micile agricultori nu ar avea posibilitatea de a profita de pe urma exportului favorizat, aceasta e cu totul neintemeiată. Casa de Gaj face în tot județul o întinsă propagandă pentru ca micii agricultori să se înscrie la export, hotărând chiar să mărească cota acestora ce nu au reușit — din cauza împrejurărilor, — să semene tot pământul de care dispun.

Pentru a se ajuta chiar pe micii agricultori cari din nevoie și-au vândut recolta, Casa de Gaj a organizat cumpărări din Cadrilater, cu bani avansați din fondurile de care dispune, cum e de pildă cazul dela Baeram-Dede.

Dar, se pare că întreg articolul publicat de confratele nostru local nu are alt rost decât să pue în lumină nefavorabilă activitatea Cassei de Gaj, pentru a da prilej negustorilor cerealiști să profite de pe urma diversiei ce se va produce astfel în mintea simplă a țărănilor noștri, hotărându-i ca să vândă bucatele lor pe prețuri de nimic. Altfel nu putem să ne închipuim cum o operă atât de frumoașă, înfăptuită de un singur om, cu munca și cinstea ce-l caracterizează, să fie criticată fără nici un temel.

Nădăjduim, de altfel, că printr-o studiere amănunțită a acestei chestiuni, confratele nostru va ajunge la aceeași convingere ca și noi: că numai grație activității Cassei de Gaj din județul nostru, agricultorii au putut să cultive și puținul ce au cultivat.

Am crezut necesar să dăm aceste lămuriri, întrucât cunoscând toate amănunțile acestei chestiuni, suntem în măsură să facem afirmații precise pe bază de date temeinice.

Și apoi am considerat ca o datorie de conștiință, ca noi, cari cunoaștem toată munca stăruitoare pe care o depune J. I. I. Mecu pentru a duce la bun sfârșit opera de refacere a plugarilor dobrogeni, să ne facem ecoul recunoștinței marilor și micilor agricultori față de Casa de Gaj și Președintele ei.

Dobjun

In fine...

La 1 Octombrie, se va închide în sfârșit Cazinoul Comunal.

Începând dela această dată, nenumărate familii — din localitate în cea mai mare parte — vor avea din nou liniștea, de care au fost lipsiți în tot timpul stăgiiunei!

Stăgiiunei? Se poate oare chema stăgiiunea, o înălțare de peste 90 de ani, considerată deșăfurată, imoralității și jafului organizației acelor de Baronul de Marçay?

Da. Dar o tristă stăgiiunea, o teribilă melodramă care s'a desfășurat în această Metropoli, sub binecuvântata oblađuire a guvernanților și în blestemul familiilor cinstite al căror membri și-au lăsat acolo odată cu banii, cinstea și mai presus pâinea alor lor.

Da! Am privi prin prisma morală acout trist spectacol, am vedea că Baronul de Marçay și Societatea Marilor Stabilimentelor, este o societate menită să exploateze sentimentele celor slabi, și cum aceștia sunt mulți în țara noastră de un proverbial tembelism, ne putem închipui faimosul beneficiu realizat de patron și ceilalți cointeresați.

Dar dacă voiața de a nu juca s'ar manifesta cu mai multă tărie și înțelegere, atunci suferințele provocate de pierderea banilor și regretate postume, nu ar avea loc și de asemenea consecința s'ar resimți în veniturile d-lui de Marçay.

Și acum, că acout templu cosmopolit de depravare, imoralitate și străduințe își închide porțile, nu putem decât să răsunăm ugerși că bista Constanța va deveni iarăși orașul politoi de mai înainte. G. D.

JAFUL DELA CONSTANȚA

„Nimicuri provinciale“

Oficiul d-lui Marghiloman „Steagul“, relevând campania noastră în chestia jafului de la primăria orașului Constanța, după ce însăși acuzațiunile indicate de noi, tratându-ne drept naivi, exclamă sentențios:

„Ori cât am voi să fim de săgârșiți cu banul public, trebuie să recunoaștem că aceștia nu sunt decât nimicuri provinciale!“

„Căți va pompieri cât încasează leafa fără să existe. Fleac!“

„Câte va caramizi înstrăinate. Alt fleac!“

Fără a fi răutăcioși cu confratele „progresist“, trebuie să decernem foștii primari din Constanța de sub regimul d-lui Marghiloman oarecare „superioritate“. Ei, ce e drept, operau „en grand“ și nu-și făceau de răș... rangul.

Așa spre pildă, unul — fie ertat — e acela, care a tranșat cu d. Marçay pentru prima oară afacerea Cazinoului, în condițiuni dezaastroase pentru comună — et pour cause — și a înstrăinat din piața orașului zeci de hectare unor societăți petrolifere, ale căror registre pot dovedi și astăzi ceva mai mult de cât niște... „nimicuri provinciale“, iar altul, în viață încă și sprinjitor al „Steagului“ și-a însușit locuri comunale prețioase pe nume interpusă — proces ce și astăzi e încă pendinte în fața tribunalului de Constanța.

E curios, trebuie s'o recunoaștem, că d. d-r. Sachelarie, care a eșit de curând din partidul „progresist“ nu și-a asimilat nimic din apucăturile „colosale“ ale „boierilor“ printre care a trăit și dă lovituri, cari pentru portucuvântul acestora sunt „nimicuri provinciale“ și „fleacuri“.

Operațiuni „în mare“ ori „în mic“ — indiferent — noi cetățenii, cari plătim gloaba, băgăm de seamă că, de pe urma unora și a altora, visteria obștească a secat și că suntem pe punctul de a da de mal.

În consecință, fără a fi lăsați să fim luați peste picior de „boiernași“ dela „Steagul“, vom căuta fără deosebire, să aplicăm piciorul la locul convenit bandiților, cari ne buzunăresc, fie în mânuși, fie cu mâinele bătătorite.

GEANABET

RETEVEIE

Aviz

Concetișvanii mei, advocatul Calm Ghisberg, de cordă pus în libertate de către Curtea Marțială, îmi poartă entuziasmat de buna îngrijire ce au deplănușit din închisoarea militară, cărora li se servește zilnic la masă câte două feluri de mâncare și din când în când, li se dă chiar și vin.

— Aviz d-lui Căpitan Florescu.

Ghisberg

Municipalitate Asiatică

Cu multă măhnire trebuie din nou să revenim asupra aceluiași subiect de o importanță totuși capitală: apa și salubritatea.

În interval de 28 zile o bună parte a orașului nu a fost deservită decât o singură jumătate de zi cu apă Gospodăriile un au avut nici apă pentru gătit și a trebuit să plătească câte 30-40 lei pe zi o sacă de câteva galeși cu apă.

Nu poți cere ceace nu îți se poate da.

Dar atâta indolență ca să nu se ia măsuri de ordin practic prin împărțirea apei în oraș cu sacalele primăriei, este pur și simplu scandalos.

Trăim timpuri groaznice din cauza desinteresării complete a celor în-sărcinați cu grija și nevoile populației!

Apoi gnoinii!

Întâmplarea dacă a făcut să trecem pe anume străzi, ceace se poate vedea întreace orice imaginație.

Grămzi, noroane de gunoaie, care împărășie un ntros pestilențial, sunt răspândite prin toate părțile.

Nu insistăm mai mult ci rugăm pe d-l primar să treacă în fuga trasurii, spre pildă pe strada Mierca, spre a se convinge de visu.

Ca chestie de amuzament, mai poate — tot în fuga trasurii — să vadă locul din str. Carol, vis-a-vis de farmacia Ciomu, casa abandonată și devastată din colțul str. Traian care reprezintă o frumoașă și prozaică morală de gunoaie și alte ingrediente.

Ce parere și-or fi făcând de noi străinii cari vin prin orașul nostru? De sigur că i vor confunda cu trenul din fundul Asiei!

Prea se pune la mare încercare, îndelung răbdătoare fire a Românilor, care va sfârși prin a alunga cu lovituri meritate pe „sărinș“, dela locul pe care numai cu cinste nu-l păstrază.

Răspuns d-lui Berea

Așteptând rezultatul reclamației ce mi făcut parchetului, mi fi văzut unde te duce megalomania și nervii D-tale, dar publicând răspunsul ce dătorii „Dobrogei Jună“ și în special cetățenii în „Farul“, pentru a dimina învinuirile ce ți le-a adus, rămân să-ți răspund Directorul nostru cu vârf și îndesat, de îndată ce se va reintoarce. Până atunci: poți să dormi liniștit iar în ce privește cererea de suspendare a „Dobrogei Jună“, te dovedim s'o faci, fie chiar cu tata Averescu în cap, care a avut trista inspirație să instaleze un aeroport de talia d-tale în fruntea nenorocitului județ Constanța.

S. N. Sarry

Ca la noi la nimeni

Acesta câteva zile s'a fixat la București prețurile maxime asupra cărnii și anume: calitatea întâia, fără oase sau fâci, lei 19 kgr.; calitatea a doua lei 8 iar calitatea a treia, căpățână, fâci, bojei, ficat, etc. lei 3,50 kgr. pe cind la noi prețul maximal este fixat la lei 14, calitatea a doua, dacă fieri o carne mai bună, îți scootește 16 lei și tot atât plătești birtașii și restaurantele. De ce nu se reduce prețurile cărnii și la noi? Ediții noștri, în loc să se ocupe cu cumpărarea de terenuri pe sub mână, cu prețuri derizorii sau să-și căpăținaască noamurile și prietenii, ar fi mai bine să se ocupe de gospodăria or șului spre a-l feri de speculatorii Români și bun, răbdător, dar și răbdarea lui poate să zăă un sfârșit și atunci va fi poate prea târziu.

Procese de Despăgubiri

În ziua de 30 Septembrie s. c. 19 Judecătoria Școlului Urban Constanța se vor judeca următoarele procese:

Berta Crăstina, Popescu Nistor, Petrescu Constantin, Paul I. Dobrescu, Petruche Văntu, Petru Ioan, Petru Sotir Dobre, Pansit Nicolae, Petre Cărlig, Petrică I. Petrescu, Penelope V. Vasă, Pavelin Nicolae, Petru Gheorghe, Paraschiva Ghisberg, Pandele Traian, Popa George, Petru Ghisberg, Petru Stoian, Pavlo Hristo și Bie Cotta, Penciu Neof, Pompiliu D. Nicolae, Popescu Constantin, Pavel Gh. Cătană, Petre Crăstă, Pantea Leoa Gh., Petru Ioan, Pavel N. Vasile, Pavel I. Toma, Petruche Ionescu, Pascale Nicolae, Paraschiva Pansit, Dumitru A. Chiriac, Maria V. Sărăbișan, Constantin Nicolae, Ilie I. Jiteanu, Gh. Calapod, Mihail Alexandrescu.

Serviciul telegrafic al „DOBROGEI JUNĂ“

Intre Grecia și Bulgaria

În ziarul „Mir“ care apare la Sofia, găsim următoarele declarații făcute de d-l Pasurias, însărcinatul de afaceri al Greciei pe lângă guvernul bulgar. Poporul grec nu nutrește niciun sentiment de ură față de poporul bulgar. D-l Venizelos a afirmat chiar, că Grecia nu are nici o privire spre Nord.

Poporul bulgar să vadă în cel grec un prieten în care va găsi un colaborator fidel pentru îndeplinirea marilor opere în domeniul progresului și umanității.

Delegați bolșevici la Hamburg

Hamburg. — Vaporul Sobotnik sub pavilion roșu a intrat în port în aclamațiunile unui considerabil număr de lucrători.

Delegații ruși împreună cu secretarii lor au fost autorizați să debarce. După cum anunță ziarul „Rote Fahne“ organul comuniștilor germani, delegații ruși vin să inițieze pe tovarășii lor germani asupra teoriilor aplicate în Republica sovietică.

Transporturile destinate lui Wranghel sunt atacate de flota turcească.

Londra. — O radiotelegamă din Moscova anunță că vapoare de război turcești au atacat pe Marea Neagră niște transporturi în-cărcate cu arme și muniții destinate armatelor generalului Wranghel. Se șede că o vorba de vapoare Kemaliste.

Marinarii din Petrograd nu răspund la mobilizare.

Helsingfors. — Refugiații sosiți de curând din Rusia sovietică declară că marinarii din Petrograd refuză să asculte la ordinele de mobilizare și că o bută dintre dânișii au fost împușcați din ordinul sovietelor.

Revendicări îndreptățite

Intervenția Sindicatului Național C.F.R., R.P.I., S.M.R., S.P.M.

Duminică 26 Sept. a. c. orele 5 p. m. a avut loc în magazia de mărfuri a gării Constanța, întrunirea sindicatului național a C. F. R., N. F. R., S. M. R. și S. P. M. A prezidat d-l Controlor Al. Cinski, secretar general al Sindicatului. D-na Lușud evăntul arată mai întâi necesitatea de a asista la întrunirile Sindicatului un număr cât de mare de membri, pentru ca înșierarea să aibă o autoritate cât de mare și să aibă la o căl de grabnică soluționare a dreptelor revendicări, pentru cari luptă Sindicatul D-I Controlor Al. Cinski, anunță că la Ploiești are loc o mare manifestație e. f. r., pentru îmbunătățirea soartei membrilor sindicatului.

D-I general Macri a fost telegrafic chemat la Ploiești pentru liniștirea spiritelor. O asemenea grandioasă manifestație însă, are nevoie de unire și deosebit interes ce să-l desvolte lucrările sindicatului pentru membrii lui. Se trece apoi la discutarea memoriului ce urmează și fi prezentat guvernului și Dir. Gen. C. F. R., cu care cititorii „Dobrogei Jună“ au făcut cunoștința din convorbirca ce am avut-o cu d. Secretar General al Sindicatului.

Cu această ocazie d-l Controlor Al. Cinski a formulat următoarele modificări ce sunt de adus acestui memoriu, modificări adoptate după puține discuții de unanimitate adunării D-I Secretar-General va interveni personal la București pentru modificarea memoriului în sensul vederilor filialei Constanța a Sindicatului Național, Duminică viitoare filialele să se întruni dia nou pentru a discuta tabelele de salarii propuse de Sindicat guvernului, tabele cari la nevoie vor fi de asemenea modificate după avizul filialei Constanța a Sindicatului.

Crâmpoie

Dărnicia d-lui Berea

Până la răspunsul directorului nostru la aborțivul d-lui Berea, apărute în „Farul“ putem constata pe lângă dărnicia acestuia care se constituie parte civilă cu 400.000 lei în folosul l. o. v. și faptul că d-sa este și un avocat cel puțin prost dact nu medicuor, care nu știe cece se învață în primul an la facultatea de drept și anume: că legea o-prește categoric constituirea civica ca parte civilă în folosul vreunei societăți de binefacere.

Dar d-l Berea, larg în gesturi când nu dă nimic din buzunar, dovedește în schimb că e strănut și la munte și la cunoștințe în materie de drept.

Ghisberg

CRONICA

Din oraș

Moarte subită

Din tronul ce pleca azi dimineață spre București, a fost coborât un biet călător ce succombase de îndată ce s'a suit în vagon.

Autoritățile anunțate au ridicat oadavrul dispunând cercetărilor legale.

Dela Curtea Marțială

Curtea Marțială Corp. 5 Armată, judecând azi procesul bulgarilor ce au trecut cu barca prin apela noastre fără acte în regulă, contravenind la legea pașapoartelor s'a pronunțat precum urmează: Condamnă pe Costea Iancu Stan Sapungie și Vasile Cristof toți din Bulgaria la câte o lună închisoare; pe Andrei Ivanof din Mahmedia la 15 zile închisoare, iar pe Tânase Grigorie și Ignat Frasof tot din Mahmedia în lipsă la câte 15 zile închisoare. Condamnații nu vor face recurs.

Din Județ

ESEPHIOI

În noaptea de 17 spre 18 Septembrie a. c. necunoscuți flectori de rele s'au introdus prin spargerea geamurilor și îndoașarea drăgilor de fier dela forestre, în locuința stănăului Tânși Vasile Delerim, ce intenționa ușor de găicit. Au furat de aici mai multe obiecte casnice de valoare și în plus suma de lei 1200. Postal de jandarmi Escobioi a deschis de îndată cercetările pentru prinderea vinovaților cari se speră după indicile de până acum, că nu vor rămâne nedemascate. Cazul a fost raportat și Batalionului de jandarmi din localitate care a dispus cele legale.

Iată acum și modificările adoptate de adunare:

1) Pentru orașul Constanța în special și Dobrogea în general alocațiia de scumpete să fie mărită la 800 lei lunar, chiar cu începere de la 1 Oct. a. c.

2) Eșirea la pensie a tatalor funcționarilor după 25 ani de serviciu, fără deosebire între Mișcare și Trașiunea.

3) Baza calculului de pensie să să fie dacă nu ultima leață, cel puțin media lefurilor din ultimii doi ani, iar nu din ultimii cinci ani ca până acum.

4) Acordarea unei indemnizații de chirie dublă afei în Dobrogea de cât în celelalte părți ale țării, dată fiind enorma scumpete din această regiune.

5) Acordarea a două grade tatalor celor ce au fost dați leopol de curba lui Haret.

6) Se dă voi de blam reprezentantului Mișcării în Comitetul Central al Sindicatului, de orece nu s'a ocupat de loc. cu ocazia acestor memorii de adeveritate nevoi ale funcționarilor de la Mișcare.

7) Mărirea de 10 ori a sprzalor de biuron.

8) Celor ce lucrează mai mult de cât 8 ore pe zi, să li se plătească orele suplimentare de muncă.

9) Să se aducă îmbunătățiri radicale locuințelor Ad-șei C. F. R., destinate funcționarilor.

10) Acordarea de îmbrăcăminte și lucrămintis și personalului inferior de la Mișcare omis în aceste memorii.

Întrunirea s'a închis la orele 7 seara, anunțându-se cea viitoare pentru Duminică 3 Octombrie a. c. orele 5 seara tot la magazia de mărfuri a gării Constanța. Tr.

Impresiile unui Dobrogean

Spre Cluj

Probabil că adunarea de la Cluj a tuturor studenților din țară a fost privită în adevărată și limidă de deosebire însemnată: numai astfel se explică însușirea cu care mii de studenți au răspuns chemării biroului organizator. În Capitală se aflau toți studenții din Muntenia și Dobrogea pentru ca, în corpore să pornească spre Cluj, locul destinației constituției studențești. Pentru transportul acestui mare grup de intelectuali în număr de peste 500, se obținuse cu multe zile înainte un tren special pentru ca circulația pe linia București-Cluj să nu fie stânjenită. Măsură în confirmare și în ziua în care era hotărâtă plecarea, cu o oră înainte de plecarea trenului special, Congresul se găsea adunat în gara de Nord. În ultimul moment însă, Șeful garei nu anunțarea trenului special, care e înlocuit cu vagoane speciale în patru rânduri la intervale de câte 12 ore, astfel încât ultimul grup ajungea la Cluj tocmai după deschiderea Congresului. Era vorba de toalete ca motivul era venie trambujată elipsa de locomotive.

Desigur o stare măsură lăută cu un ceas înainte de ora fixată și după ce studenții se aflau pe peron, era mai mult de cât revoltătoare și nu se putea lăsa impasibil. O scurtă conferință a făcut să se decidă că sub niel nu căutăm congresiști nu plecăm de cât în presunță cu toții, dat fiind că la toate pășile era pregătită primăria lor. O delegație de studenți a plecat pentru a interveni cu energie la o oră înainte de plecarea trenului și s'au evocat delegațiilor noastre trenurile de alimente și combustibil rămase pe loc din lipsa de locomotive, rețineră care din aceeași cauză stă pe loc și toate celelalte neorderi ce rezultă din această grosă lipsă: cea a locomotivelor.

Desigur reposta studențimei a fost Cerem o locomotivă nu dintre acele denumite refacere sau transportator de alimente sau combustibil, ci una dintre prea numeroasele locomotive, care transportă zilnic trenurile ministeriale, ce circulează în lung și în lat. În definitiv nu era nimic de făcut, căci cu toate că Ministerul Comunicațiilor a ordonat din nou acordarea locomotivelor ce ne era necesară C. F. R. care acum ne-am convins că nu sunt de cât un Stat la stat, a avut același răspuns: —"N-avem locomotive".

În fața unei situații imposibile studenții și studenții și-au luat bagajele în spumare și-au pornit agile pe jos, în spre halta Grivița, la vreo cîțiva km. pentru a ocupa din vreme garnitura acceleratului ce pleca în aceea seară spre Cluj. Casa ca și așa un avut de luat cu indolență și reșea voință a celor dela C. F. din București, dar în orice caz încă cu două ore înainte de plecarea trenului, ne găseam cu toții în tren și sigur de data aceasta că vom pleca cu toți împreună, așa după cum hotărâserăm cu un ceas înainte.

De data aceasta știam însăși că refacerea și celelalte servicii nu vor mai avea de suferit de pe urma congresului studențesc pentru care era nevoie de distrugerea unei locomotive dela adevărată și chetmăre.

De acum totuși în această țară, trebuia să înceapă strădu, țară delă C. F. R. nu mai avese a se plînge de nimic. Părea ne părea încă că am fost scutiți de mustrarea de cuget de a fi sustras un ajutor de seamă, soluționării nevoilor noastre imediate.

Dar odată trași la peron sub ochii noștri, la decurs de o oră și plecat unei trenuri speciale, toate cu locomotive "Pacifico-uri" 126 km. mente să ducă în țările respective frunte simandicoase ale guvernărilor noastre.

Iară noi ne resemnăm în vagoanele țării gemării, vizând la trenul nostru special care deși anual nu se săptămânul, a trebuit să fie anulat din interes superioare de stat...
T. U. I. B.

Correspondența Dobrogei June

MEDGIDIA

Primăria orașului nostru a anunțat populația că Vineri 24 Septembrie va avea loc de marș, care va împărși populației sărace, tot felul de articole casnice, absolut necesare nouă. Nu știm cum se face că la timp, alergând populația la gară spre a cumpăra stembă și șifon, aceste articole s'au epuizat înainte de a se fi început distribuția.

Aflăm însă de la funcționari c. f. că mărfurile sunt în tren, spre a fi distribuite, probabil, celor îmbogățiți, care nu pot cumpăra din comerț prețul, fiind prea mare. Săracii, țărani! tot ei trebuie să salveze piața.

Pentru cine sunt aduse aceste articole? Sau sunt numai plimbate din stație la stație?
Pînă și acum — Nu știm pînă în prezent ce măsuri, a luat d. primar, în chestia păinei și a sărei. Alții știm că aceste articole lipsese. Piața vîndută pe piață e numai 7 lei dubla. Ne dă mîna oare nouă celor săraci, să dăm pe ai 28 lei numai pe păine?

Școlarii — Eri a avut loc în localitățile Școlare de fele No. 1 din Medgidia feștina pentru reînnoșirea acestui local, care din 1916 nu a mai funcționat.

Urăm noii directoare spor la muncă.
— Primăria a reparat toate școlile și a pus în lucră. Măc noi.

Școlile primare sau deșchis, de dessemenea și Gimnaziul.

Edilitate — Nu știm de ce primăria, nu ia măsuri pentru repararea șoselelor. Știna domnului, petriș și destul. Această lucrare a fost începută de primarul Andrei Abram, iar la venirea noului guvern o fost parșită. Un individ mergînd pe stradă prea distrat, a nitat că pavajele sunt bolnave și căzînd, și-a spart capul.

De asemenea legea prin care se deschide prin exercițiul 1920—1921 un credit extraordinar de 4.000.000 lei pentru înarea măsurilor contra epidemii de ciumă și holeră, precum și pentru lucrările ce trebuiesc executate mai ales la porturile jării și anume: Constanța, Sulina, Brăile și Galati ca: instalațiuni, clădiri, amenajări, aparate de desinfecție, materii pentru laborator etc care credit se va acoperi din fondul prezăzut în bugetul general al Statului.

Ultimul transport de 4 vagoane de caroni calitate slabă pentru aprovizionare de țară, a sosit la comerțul Nicolae Leontzinid, strada Dobrobanji No. 7 în dreptul Pieței Carol.

Cei ce vor să se aprovizioneze pentru țară cu acest aliment de primă necesitate, care de multe ori tulocueșe plăze, și se grăbesc.

În „Monitorul Oficial” No 137 din 1920 au apărut tablourile de activități de ofișeri de rezervă și de înaintări de ofișeri de rezervă din toate armele.

D-l Nicolae I. Cînescu a fost numit la funcțiunea de administrator cl. II-a a școlii Cogealoc, județul Constanța, în locul vacant prin mutarea d-lui V. Crăciunescu la plasa Ostrov din același județ.

A apărut în „Monitorul Oficial” tabloul celor decorați pentru fapte de vitejie cu ocazia luptelor contra bolșevicilor de peste Nistru.

La liceul din localitate, înscrierile elevilor particulari durează pînă la 15 Octombrie s. c. Se va prezenta odată cu cererea de înscriere și certificatul clasei pre-deinate precum și recipisa ad-ției financiare de plăta primei rate din taxa de frecventare și anume: 25 lei pentru cursul inferior și 40 lei pentru cursul superior. Cel ce nu a fost înscriș anul trecut, vor prezenta numai cererea de înscriere și recipisa de plăta taxei de frecventare. Cine a urmat anul trecut se ex-erșatal de fete va prezenta o certificatul clasei anterioare liberat de direcția externatului.

A fost sancționată, promulgată și publicată în „Monitorul Oficial” legea pentru înființarea pașunilor Comunale.

D. Negip Demirgean a fost numit mufin al județului Tulcea.

Direcțiunea Generală a Vămilor a comunicat tuturor vămilor din țară ordinul de deschidere al grinzilor care fuseseră închise pentru a evita contrabanda de coroane și ruble.

Pierzând între magaziiile de cereale două capre, una cu coarne și una gălboe, fără coarne, cu urechile blegi, dau o bună recompensă aducătorului, în str. Ștefan cel Mare 105, la Coșciă Georgeșcan.

INFORMAȚIUNI

Ziarul nostru se găsește de vânzare în București la:
Vasile Rădulescu, chioșc de ziare, Calea Victoriei 44.
Lache Ionescu, chioșc „Independenței”, Calea Victoriei.

Consiliile generale ale tuturor județelor din vechinul regat se convoacă pe ziua de 15 Oct. a. c. În sensul ordinării spre a se ocupa de chestiunile ce le sunt supuse de liberării, conform art. 30 și 31 din legea consilier județene.

M. S. Regele a semnat decretul prin care este sancționată și promulgată legea autorizînd guvernul să ratifice și să facă să se execute Tratatul de Pace și Protocolul lui, încheiat de Puterile Aliate și Asociație, cu Bulgaria, în Neuilly Sur-Seine, la 27 Noiembrie 1919.

Personale cărora li s'a recuzat pînă de către armatele înarmate de ocupație, materiale aflate acum la Constanța, în caz când consimț a renunța forțat la ori ce desplăgubiri ulterioare, precum și la cheltuielile de transport, restituind totdeauna și sumele încasate drept preț, se pot prezenta la comisaritul guvernului din Constanța-nopol cu acte, dovădind drepturile lor de proprietate, în vederea formalităților pentru reluarea materialelor în chestiune.

A fost sancționată, promulgată și publicată în „Monitorul Oficial” legea prin care guvernul e autorizat să ratifice și să facă să se execute Tratatul de Pace, Protocolul și declarațiunea la dănsul anexate, încheiate între Puterile Aliate și Asociație de o parte și Ungaria de cealaltă, în Trianon, la 14 Iunie 1920.

De asemenea legea prin care se deschide prin exercițiul 1920—1921 un credit extraordinar de 4.000.000 lei pentru înarea măsurilor contra epidemii de ciumă și holeră, precum și pentru lucrările ce trebuiesc executate mai ales la porturile jării și anume: Constanța, Sulina, Brăile și Galati ca: instalațiuni, clădiri, amenajări, aparate de desinfecție, materii pentru laborator etc care credit se va acoperi din fondul prezăzut în bugetul general al Statului.

Ultimul transport de 4 vagoane de caroni calitate slabă pentru aprovizionare de țară, a sosit la comerțul Nicolae Leontzinid, strada Dobrobanji No. 7 în dreptul Pieței Carol.

Cei ce vor să se aprovizioneze pentru țară cu acest aliment de primă necesitate, care de multe ori tulocueșe plăze, și se grăbesc.

În „Monitorul Oficial” No 137 din 1920 au apărut tablourile de activități de ofișeri de rezervă și de înaintări de ofișeri de rezervă din toate armele.

D-l Nicolae I. Cînescu a fost numit la funcțiunea de administrator cl. II-a a școlii Cogealoc, județul Constanța, în locul vacant prin mutarea d-lui V. Crăciunescu la plasa Ostrov din același județ.

A apărut în „Monitorul Oficial” tabloul celor decorați pentru fapte de vitejie cu ocazia luptelor contra bolșevicilor de peste Nistru.

La liceul din localitate, înscrierile elevilor particulari durează pînă la 15 Octombrie s. c. Se va prezenta odată cu cererea de înscriere și certificatul clasei pre-deinate precum și recipisa ad-ției financiare de plăta primei rate din taxa de frecventare și anume: 25 lei pentru cursul inferior și 40 lei pentru cursul superior. Cel ce nu a fost înscriș anul trecut, vor prezenta numai cererea de înscriere și recipisa de plăta taxei de frecventare. Cine a urmat anul trecut se ex-erșatal de fete va prezenta o certificatul clasei anterioare liberat de direcția externatului.

A fost sancționată, promulgată și publicată în „Monitorul Oficial” legea pentru înființarea pașunilor Comunale.

D. Negip Demirgean a fost numit mufin al județului Tulcea.

Direcțiunea Generală a Vămilor a comunicat tuturor vămilor din țară ordinul de deschidere al grinzilor care fuseseră închise pentru a evita contrabanda de coroane și ruble.

Pierzând între magaziiile de cereale două capre, una cu coarne și una gălboe, fără coarne, cu urechile blegi, dau o bună recompensă aducătorului, în str. Ștefan cel Mare 105, la Coșciă Georgeșcan.

Pe ziua de 25 cor. Sanatoriile militare dela Techirghiol au fost închise.

A fost sancționată, promulgată și publicată în „Monitorul Oficial” legea prin care guvernul e autorizat să ratifice și să facă să se execute Tratatul de Pace împreună cu Protocolul său, încheiat de puterile aliște și asociate cu Germania la Versailles, la 28 Iunie 1919, tratat și Protocol care au fost ratificate pînă în decret lege anterior.

AVIZ

Banca Națională aduce la cunoștința tuturor celor ce au declarat și depus ruble spre preschimbare că vor trebui să se prezinte la sediul acestei Bănci pentru plata rublelor în zilele următoare dela orele 3—8 p. m.

La 28 Sept. a. c. cei ce posedă recipisele cu No. 1—70 incl.
La 29 Sept. a. c. cei ce posedă recipisele cu No. 71—110 incl.
La 30 Sept. a. c. cei ce posedă recipisele cu No. 111—150 incl.
La 1 Oct. a. c. cei ce posedă recipisele cu No. 151—180 incl.
La 2 Oct. a. c. cei ce posedă recipisele cu No. 181—212 incl.

PUBLICAȚIUNE

În baza jurnalului Consiliului de Miniștri No. 1619 din 22 Iunie 1920 și a Procesului-Verbal No. 93 din 17 Septembrie 1920 se vor vinde prin licitație în publică orală cu începere de la 1 Octombrie 1920 pînă la terminare, Autorităților, meseriașilor, proprietarilor, etc. materialele și vehiculele Base din Parcul de Automobile Școlăre-Școli unde pot fi văzute mînci între orele 9—11 a. m. următoarele:

- a) 1. Camioane reparabile Pac Hard 30. Culoș 12. White 5.
- 2. Camioane f. bloc Pac Hard N. White 9.
- 3. Camioane decarate. Pac Hard 19. Culoș 11. White 29.
- b) Camionete sanitare White reparabile 7 f. bloc 2. declassate 13.
- c) Turisme reparabile 1. declassate 5.
- d) Depozite reparabile, 1 f. bloc 3. declassate 4.

Șeful Parcului Rus,
Căpitan, Popescu Theodor

AVIZ

La oficial telegraf-poștal din Constanța fiind 10 posturi vacante pentru factori urbani și oameni de serviciu, donatori se pot adresa noștrii autorității pentru a lua cunoștință de condițiuni.

Dr. W. Goldenberg

Specializat la Berlin
Boale de femei, Genito urinare, Sifilis
MAMOS

Injecții intravenoase cu cianururi de mercur și Neosalvarsan
Strada Remus Opreanu, 9
Constanța, alături de Palace Hotel

Cartofi !!

calitate aleasă
numai la
Nicolae Leontzinidis

Strada Dobrobanji No. 7
(în dreptul Pieței Carol)

Tablă neagră, tablă albă
tablă galvanizată
tablă plumbaită
în toate dimensiunile
Plite de țesut pentru sobe
Se găsește la Magazinul de Fierărie IOSEF BIRNFELD
Sub Hotel Londra

CROITORIE de DAME

No. 4 — Strada Rahovei. — No. 4
— Mare atelier modern —
Specialitate în taioruri, rechii de nuntă, balni, etc.
Se gîtrează și brodează rechii de stolă și mătase după ultimele
Se caută lucrătoare

D. A. Demirel & Vasile Toma

Societate colectivă
Fierărie și cereale
IMPORT — EXPORT
Strada Ștefan cel Mare, No. 12
Constanța

Marele Cinema Grand
Sala bine ventilată. Proiecțiune artistică.
Cu înepere de azi 25 Septembrie 1920
Nou — PREMIERA — Nou
SANGE NAPOLITAN
Dramă pasionată în 5 acte după romanul lui Salvatore di Giacomo
IN ROLURILE PRINCIPALE:
Francisca Bertini și Gustavo Serena
Acțiunea se petrece în frumoșele pozițiuni din Neapole

LAZAR D. ABRAMOVICI & ARNOLD BIRNBAUM
Centrața str. Carol No. 46
Suc. str. Ștefan cel Mare No. 56 „La Ciopotul”
Magazin de Fierărie brută și încașit, Articole tebanice, Utărie Frănghierie, etc.
STOC MARE DE
Sobe de gătit și încălzit, borlane și foraje
Bascule și cântare de tot felul, mășuri și greutăți

KALUST ANTON
— Constanța, Strada General Manu, No. 22 —
Vechiul și cunoscutul magazin de manufactură și galanterie „en gros”, posedă Stămburi, americi, Zefiruri, Șifonane, Madepuloane, bumbace și diferite articole de manufactură cu prețuri convenabile, produse ale fabricelor engleze, franceze, și americane.

La Magazinul Stavru R. Frangopol
Au sosit diferite mărfuri Coloniale și Brânzeturi cu prețuri reduse
Untdelemn Grecese, Masline, Orez, Sardele, Cafea, Săpun Engleze pentru rufe, Săpun Rusesc pentru rufe, Ultramarine, Ceai mandarine Hărtie de ambalat Cacao, Ciocolată, Zahar din Japonia, Bicarbonat de sodă.
În curând: Diferite sorturi de conserve de legume, spirt denaturat, mosorele de ață etc.

IMPERIANT Pentru COMERCIANȚI PESCARI ȘI ȚĂRANI
Frănghieria SPIRO I. MACRI, Constanța
No. 37. — Șoseaua Cerealelor. — No. 38
fabrică orice fel de frănghii, calitate superioară, DIN CANEPA CURATA. Comenzi se pot adresa direct la fabrică (Șoseaua Cerealelor No. 37) sau la birou, Piața Independenței No. 23.

G. N. RABINOVICI
„LA CAMELIA”
No. 24 — Piața Independenței — No. 24
S'a primit un mare asortiment de Mășuri, catifele, pălării, furnituri de mode, galanterie, mercurie, parfumuri, etc. etc.
Se primesc comenzi pentru reparații de pălării de damă.
— Prețuri foarte avantajoase —

Dimitrie Bălănescu Succesor Gheorghe Tattu
Magazin de fierărie, Vopselărie, tablă neagră, tablă zincată, broaște, cue, lacăte, balamale, valvolina, ciment și orice articol în bransa fierăriei se găsește cu prețuri foarte convenabile.
— Strada Carol No. 93, Constanța —

S. WIND & Co.
„LA POMUL DE AUR”
STR. CAROL 7
S'a primit un mare asortiment de stoffe pentru halbe barbătești, stoffe de talieșer de rechii, mășuri, catifele, parfomerii, mercurie, lijerie barbătească și de damă
GRĂBIȚIVA PENTRU A VĂ ASORTA DE IARNA
PREȚURI FOARTE AVANTAJOASE
În cazind se va deschide ATELIERUL DE CROITORIE DE DAMA

Mode, Parfumerie și Blăndărie
O-șoara Lenny N. Davidescu-Peteu
Piața Independenței 2 (în spatele statuei Ovidiu)
Casă fondată în 1900
Face cunoscut Onor. sale clientele și Onor. public că a primit un frumos asortiment de *Parfuri modeste de Paris*, *Parfumerii franceze*, *Galanterii*, *Blăndărie*. Primește comenzi și reparațiuni de pălării, transformări de țesut.
— Atelier special pentru reparații curățată și spălată *BLĂNDĂRIILOR* —
Se caută maginiștii și eleve la blăndărie

Casa de mprumut pe Ga) a Agriculturilor și Industriilor din J.-d. Constanța

Agricultorii înscriși la export

Obșt.	Clasificarea	hămănat	ha	drapt export	150.000 kgr.
Hanca pop B-d la Top anar		476	ha		200.000
Sărb. Vălcușă, N. Bălești	Chioșci	32	ha		25.000
Vălcușă, V. Moșoi	Clasificarea	184	ha		80.000
Ioan I. Tomoșan	Satichioș	69	ha		30.000
Castacheșli, Urugu		29	ha		10.000
Stoian Lepășatu	Cavargie	62	ha		25.000
Nișa Gologuș	Carol I	52	ha		20.000
N. D. St-fieș	Alamp	54	ha		30.000
Moise Vălcușan		169	ha		30.000
Ion Bonocota	Carol-Imper	79	ha		40.000
D. Giorcioc	Lararmer	37	ha		20.000
Obștea Pazarlia	Pazarlia	234	ha		140.000

Totile aceste înscrieri vor fi supuse verificării comisiei numită în acest scop de agricultori.

Contra declarațiunilor inexacte din aceste înscrieri ori și cine are dreptul de a face contestații.

Acei cari în bra a contestațiunilor se vor dovedi că au făcut declarații inexacte se vor exclude de la export și cerealele — în cazul eventual când ar fi aduși în sil țării — și se vor ține la dispoziție pe risc și cheltuielile lor.

Primarii și recepționerii vor da certificate inexacte și și dați judecării. Președinte, Ilie Mecu